Bài phát biểu 27/2 (27-2-1955 - 27-2-2019)

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Huyện ủy, HĐND, UBND cùng lãnh đạo các ban ngành đoàn thể.
 Kính thưa các Bác, các anh, các chị  là thế hệ đi trước của Ngành Y tế
Thưa toàn thể cán bộ - viên chức trong toàn đơn vị .
	Trong không khí hồ hởi, phấn khởi mừng Đảng quang vinh 89 năm tuổi, mừng xuân Kỷ hợi, Ngành Y tế Quỳ châu rất vui mừng đón nhận nhiều sự quan tâm của Huyện ủy,  Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân huyện và các Ban ngành các cấp đã đến thăm hỏi, động viên cán bộ, công chức, viên chức y tế. Ngày này cách đây 64 năm, Bác Hồ kính yêu đã viết thư gửi Hội nghị cán bộ y tế toàn quốc, Bác đã ân cần thăm hỏi, dành sự quan tâm đặc biệt đối với cán bộ y tế, đồng thời Bác cũng đã căn dặn: “Trước hết là phải thật thà đoàn kết, đoàn kết là sức mạnh của chúng ta. Đoàn kết thì vượt được mọi khó khăn, giành được nhiều thành tích, Đoàn kết giữa cán bộ cũ và cán bộ mới. Đoàn kết giữa tất cả những người trong Ngành Y tế…” Bác đã dặn dò “phải thương yêu người bệnh, người bệnh phó thác tính mạng của họ nơi các cô, các chú. Chính phủ phó thác cho các cô các chú việc chữa bệnh tật và giữ gìn sức khoẻ cho đồng bào. Đó là một nhiệm vụ rất vẻ vang. Vì vậy cán bộ cần phải thương yêu, săn sóc người bệnh như anh em ruột thịt của mình, coi họ đau đớn cũng như mình đau đớn. Lương y phải như từ mẫu”. Đồng thời Bác đã định hướng cho Ngành: “Xây dựng một nền y học của ta phải dựa trên nguyên tắc: khoa học, dân tộc và đại chúng”.
Trải qua 1 chặng đường dài với nhiều thăng trầm, những khó khăn trăm bề từ cơ sở vật chất, thuốc men, nhân lực và dịch bệnh hoành hành… trong khó khăn ấy, cùng với sự vào cuộc của các cấp, các ngành, sự nỗ lực của toàn thể cán bộ viên chức huyện nhà đã từng bước xây dựng ngành y tế ngày càng phát triển.  
	Nhìn lại chặng đường 64 năm qua, Phát huy truyền thống tốt đẹp của các thế hệ thầy thuốc đi trước, thực hiện nhiệm vụ thiêng liêng của Đảng và Nhà nước giao phó, toàn thể cán bộ công chức viên chức y tế Quỳ Châu, đặc biệt là người đứng đầu đơn vị đã nâng cao tinh thần trách nhiệm, năng động, sáng tạo, tập trung hoàn thành các nhiệm vụ trọng tâm, cho tới nay TTYT đã thu được nhiều thành quả nhất định đó là:
1- Phát triển đội ngũ cán bộ và tổ chức bộ máy: cho đến nay TTYT đã có 194 cán bộ/221 chỉ tiêu biên chế nhà nước giao. BGĐ gồm 4 đ/c với trình độ chuyên môn từ chuyên khoa cấp 1 đến chuyên khoa cấp 2.  Có  15 khoa/ phòng chức năng, chuyên môn. Toàn TTYT hiện có: 45 BS, trong đó 02 BS CKII, 04 BS CKI, 07 BSCK sơ bộ; 03 DSĐH trong đó có 1 DSCKI; 11/12 xã có BS và năm 2019 sẽ có 12/12 xã có BS. Đang đào tạo 3 BSCKI Nội, Ngoại, HSCC; 3 Bs CK định hướng; 1 Bs liên thông từ y sỹ; 100% cán bộ có trình độ trung cấp trong độ tuổi được đào tạo chuẩn hóa lên cao đẳng. 
Lộ trình từ nay đến năm 2020: BV sẽ thành lập thêm một số khoa chuyên môn: Thành lập khoa chống nhiễm khuẩn và khoa 3 chuyên khoa.
2- Phát triển dịch vụ kỹ thuật và đảm bảo dịch vụ CSSKND: Cho đến nay đã triển khai được nhiều kỹ thuật chuyên môn  cao: mổ cắt tử cung bán phần và hoàn toàn; mổ cắt, nối đoạn ruột và làm hậu môn nhân tạo; mổ kết hợp xương; mổ cắt lách cấp cứu; chọc áp xe gan qua siêu âm; truyền máu; xét nghiệm lao chính xác 99%...gây được niềm tin trong nhân dân, giảm nhu cầu chuyển tuyến. Mở rộng thêm các chuyên khoa HSCC, đông Y châm cứu, mở dịch vụ theo yêu cầu, chuyên ngành Nhi khoa, nội khoa cũng ngày càng thực hiện tốt dịch vụ theo danh mục kỹ thuật cấp trên giao. Đặc biệt từ năm 2014 TTYT đã triển khai và đi vào hoạt động rất tốt phòng khám ngoại trú 2 trong 1 (ARV/Methadone), và hiện nay đã mở thêm các điểm vệ tinh tại các cụm vùng xã Châu Bình, xã Châu Tiến và tiến tới là xã Châu Phong để đảm bảo tất cả các BN nghiện Ma túy được tiếp cận dịch vụ. (Hiện tại đang điều trị cho 256 BN nhiễm HIV và 78 BN nghiện Ma túy).
Năm 2019: TTYT Quỳ Châu sẽ triển khai thêm 28 kỹ thuật mới thuộc chuyên khoa, trong đó kể đến là kỹ thuật cắt tử cung qua đường âm đạo và phẫu thuật nội soi (SYT đã thông báo cấp dàn PTNS). 
3- Về xây dựng cơ sở vật chất, hậu cần phục vụ chuyên môn: cơ sở nhà cửa khang trang sạch đẹp, với 95 giường bệnh chỉ tiêu, giường thực kê là 125 giường đảm bảo phục vụ nhu cầu KCB của nhân dân. Có hệ thống xử lý chất thải lỏng và lò đốt chất thải rắn đảm bảo yêu cầu vệ sinh môi trường.
4- Về Trang thiết bị: cho đến nay, TTYT đã được đầu tư nhiều trang thiết bị tương đối đồng bộ, hiện đại như: Máy xét nghiệm sinh hóa máu tự động, siêu âm màu, máy nội soi Tai mũi họng, nội soi tử cung, theo dõi thai nhi bằng monitoring, bàn mổ  và đèn mổ vạn năng, Giường cấp cứu hiện đại, dao mổ điện, máy tạo Oxy, máy soi Mắt, Máy xét nghiệm lao Gen-xpert...
Từ TTYT đến TYT xã 100% ứng dụng CNTT, bệnh án điện tử trong khám, quản lý và thanh toán BHYT.
5- Về thuốc thiết yếu: Đảm bảo đầy đủ thuốc thiết yếu cho cả TTYT và trạm y tế xã trong việc KCB BHYT, đảm bảo hóa chất vật tư tiêu hao cho việc đảm bảo hậu cần phục vụ chuyên môn. Các cơ số thuốc hóa chất dự phòng cho Phòng chống dịch bệnh, phòng chống bão lũ và thảm họa thiên tai; TTYT cũng đã mở được nhà thuốc đảm bảo nhu cầu xử dụng thuốc và vật tư y tế tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân....
6- Nội bộ cơ quan đoàn kết, trong khí thế mới CBVC hào hứng thi đua CSSKND, cải cách nhiều thủ tục hành chính giảm phiền hà cho nhân dân. Thay đổi nề nếp tác phong làm việc, biến chuyển nhiều về ứng xử giao tiếp phục vụ bệnh nhân, Y đức thường xuyên được giáo dục tu dưỡng, phối hợp với tổ chức công đoàn đẩy mạnh việc xây dựng cơ quan ngày 1 sạch hơn, đẹp hơn, xanh hơn, từng bước đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của nhân dân trong việc thụ hưởng dịch vụ chuyên môn và các yếu tố tinh thần về môi trường thân thiện.
7- Các phong trào văn hóa, văn nghệ thể thao luôn được quan tâm chú trọng phát triển. Năm 2015 tại giải thi đấu thể thao toàn ngành y tế Nghệ An, 2 đội bóng chuyền nam và nữ của TTYT Quỳ Châu đều giành ngôi vô địch. Năm 2011 thành lập câu lạc bộ thầy thuốc trẻ và đến nay đã tổ chức khám và phát thuốc miễn phí cho đồng bào nghèo vùng sâu vùng xa trên 3.100 lượt người với kinh phí thuốc gần 150.000.000 đồng, thường xuyên phối hợp tổ chức chương trình “Bát cháo tình thương” và ủng hộ bệnh nhân nghèo khi nằm viện điều trị mang nhiều ý nghĩa nhân văn…
Tổ chức công đoàn cũng có nhiều hoạt động thiết thực: kết nghĩa và trao quà tại xã Châu Hoàn. Tặng áo ấm mùa đông tại xã Châu Nga và tặng quà tết cho nhiều đối tượng khó khăn trên địa bàn thị trấn Tân Lạc…  
Kính thưa quý vị đại biểu: năm 2018 là năm thứ 2 sau tái sát nhập TTYT và BVĐK nhưng với sự chỉ đạo của các cấp, ngành và sự nỗ lực của toàn đơn vị nên đã đạt được những thành tích ấn tượng: 
- Công tác NCKH: có 7 đề tài NCKH, 13 cá nhân được SYT công nhận CSTĐ cấp cơ sở năm 2018.
- 11/12 = 91,66% số TYT xã đạt chuẩn Quốc gia Y tế. Dự báo năm 2019, 12/12 TYT xã đạt CQG Y tế xã = 100% (Vượt chỉ tiêu KH Đại Hội Đảng bộ 26 huyện Quỳ Châu) 
- Cơ quan TTYT: HTXS nhiệm vụ 3 năm liên tục 2016, 2017, 2018 
- Bằng khen: Năm 2018 có 12 Bằng khen cho các cá nhân ( 10 Bằng khen BYT cho 10 cá nhân, 02 Bằng khen UBND Tỉnh cho 2 lãnh đạo Về Gương sáng Y Đức giai đoạn 2016 - 2018.
- TTYT đạt giải nhất thi cấp Khu vực Bắc Trung Bộ, Giải nhì cấp quốc gia kỳ thi Y tế CS giỏi.
Kính thưa quý vị đại biểu: Trong những năm qua đơn vị đã có tiến bộ như vậy nhưng nhu cầu ngày KCB của nhân dân ngày càng cao hơn, khoa học về Y tế nước ta, Tỉnh ta phát triển từng ngày với tốc độ nhanh. Làm được như chúng ta là đang rất khiêm tốn và đang còn nhiều hạn chế cho dù là nguyên nhân khách quan hay chủ quan. Vì vậy, trong những năm tới bệnh viện đa khoa quỳ châu còn phải miệt mài phấn đấu, đơn vị phải cầu thị học tập, tập trung phát triển toàn diện hơn nữa về nguồn nhân lực, đào tạo nhân lực, dịch vụ y tế, thuốc và Trang thiết bị y tế. Phấn đấu đến năm 2020 chỉ có dịch vụ kỹ thuật cao nhân dân ta, bệnh nhân của chúng ta mới phải chuyển lên tuyến trên điều trị, còn các dịch vụ cơ bản TTYT phải đáp ứng yêu cầu của nhân dân. Phải xác định đúng: Bệnh nhân là khách hàng, Mọi tài chính là do Nhân dân chăm lo cho ngành Y tế - vì vậy, không lý do gì mà CBYT không tận tình, không đối xử tốt với nhân dân với bệnh nhân. 
Kính thưa quý vị đại biểu, Kính thưa quý vị khách quý, cùng toàn thể các bạn đồng nghiệp: Ngày hôm nay chúng ta rất vui mừng và long trọng tổ chức kỷ niệm ngày Thầy thuốc Việt nam, Ngày Bác Hồ trước lúc đi xa gưỉ thư căn dặn cán bộ nhân viên Y tế chúng ta. Chúng ta rất tự hào về điều đó, nhưng chúng ta xin hứa với các đồng chí lãnh đạo Huyện, Các vị khách quý, các thế hệ thầy thuốc đi trước mà đặc biệt phải hứa với nhân dân chúng ta rằng: Chúng ta phải đoàn kết, dân chủ, năng động sáng tạo trau dồi Y đức, trau dồi và chăm lo chuyên môn đáp ứng ngày càng cao nhu cầu KCB của nhân dân. Nhân dịp đầu xuân năm mới, nhân dịp kỷ niệm ngày thầy thuốc Việt nam, một lần nữa xin kính chúc sức khỏe các đồng chí lãnh đạo Huyện, Các thế hệ Thầy thuốc. Kính chúc toàn thể các đồng chí, các bạn năm mới an khang, hạnh phúc, thành đạt. Xin trân trọng cảm ơn./.
 
